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Op donderdag 16 februari 2023 behandelde de Commissie voor Cultuur, Jeugd, 

Sport en Media het ontwerp van decreet tot wijziging van het decreet van 24 ja-

nuari 2003 houdende bescherming van het roerend cultureel erfgoed van uitzon-

derlijk belang en de Vlaamse Codex Fiscaliteit van 13 december 2013, wat betreft 

de inbetalinggeving van cultuurgoederen ter voldoening van de erfbelasting. 

I. Algemene bespreking 

1. Toelichting 

1.1. Situering 

Minister-president Jan Jambon geeft aan dat het ontwerp van decreet verbeterin-

gen aanbrengt aan de inbetalinggeving van kunstwerken ter voldoening van de 

erfbelasting, de voormalige successierechten. Al sinds 1985 bestaat daarvoor een 

regeling. De overheid wil al geruime tijd vermijden dat belangrijk erfgoed naar het 

buitenland verdwijnt wanneer erfgenamen van een kunstwerk erfbelasting moeten 

betalen op de opengevallen nalatenschap. Door de overname van de zogenaamde 

dienst van de belasting, waaronder de inning en invordering van de erfbelasting, 

is de Vlaamse overheid vanaf 2015 zelf bevoegd voor deze regeling. 

 

De commissie bevoegd voor Cultuur heeft al herhaaldelijk en uitvoerig gedebat-

teerd over de knelpunten van de bestaande regeling. De laatste aanvaarde inbe-

talinggeving met kunstwerken dateert al van de erfenis van baron Paul Janssen in 

2006. Het resultaat hiervan is te bewonderen in de hoogste museumzaal van het 

MAS.  

 

De bestaande regeling is weinig performant, complex en aan herziening toe. In 

hun conceptnota voor nieuwe regelgeving betreffende de inbetalinggeving van 

cultuurgoederen ter voldoening van de erfbelasting (Parl.St. Vl.Parl. 2017-18, nr. 

1288/1) gaan Cathy Coudyser en de andere indieners dieper in op de knelpunten 

van de huidige regelgeving. De conceptnota met zijn aanbevelingen vormt het 

kader van de verbeteringen, die de Vlaamse ministers Jan Jambon en Matthias 

Diependaele ook onderling hebben afgestemd. 

1.2. Een verruimd toepassingsgebied 

Het ontwerp van decreet verruimt het toepassingsgebied van de regeling van 

‘kunstwerken’ naar ‘cultuurgoederen’. Daaronder vallen ook juwelen, manuscrip-

ten, wetenschappelijke objecten enzovoort. Het kan zowel gaan over individuele 

stukken als over collecties.  

 

Om de regeling nog aantrekkelijker te maken, vergroot de regering het toepas-

singsgebied ook naar sleutelwerken, die een duidelijke verrijking betekenen voor 

de collecties van de erkende cultureelerfgoedorganisaties. Naast topstukken die 

beantwoorden aan de inhoudelijke criteria ‘zeldzaam’ en ‘onmisbaar’ uit het Top-

stukkendecreet, komen daardoor ook sleutelwerken in aanmerking voor:  

− collectiebeherende cultureelerfgoedorganisaties met een kwaliteitslabel dat is 

ingedeeld bij het landelijke niveau;  

− de universiteitsarchieven of universiteitsbibliotheken. 

1.3. De inclusie van het toebehoren 

De memorie van toelichting situeert hoe de huidige regelgeving alleen een inbeta-

linggeving toelaat voor de verschuldigde erfbelasting zelf en niet voor de zoge-

naamde toebehoren: gebeurlijke aanvullende rechten, interesten, administratieve 

geldboetes, gerechtskosten en dergelijke. Door ook voor de in die context 
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verschuldigde bedragen een inbetalinggeving mogelijk te maken, versterkt de 

Vlaamse Regering de regeling en wordt ze aantrekkelijker. De uitbreiding zal het 

verwerven van topstukken en sleutelwerken in functie van de publieke collecties 

van Vlaanderen bevorderen. 

1.4. De douceur 

In navolging van de vermelde conceptnota introduceert de regering een zoge-

naamde douceur. De aanvaarding van cultuurgoederen gebeurt a rato van 120 

procent van hun marktwaarde. De minister-president relativeert de meerkosten 

van die maatregel. Indien de Vlaamse overheid een dergelijk cultuurgoed op een 

veiling zou moeten aankopen, loopt ze het risico op tegenbiedingen. Daardoor kan 

het stuk naar het buitenland verhuizen of kan de overheid uiteindelijk net zo goed 

meer dan de marktprijs moeten betalen. Boven op die aankoopprijs komen dan 

nog de veilingkosten van alles bijeen ongeveer 26 procent van de hamerprijs. Ter 

vergelijking vermeldt de spreker dat die stimulans of douceur in Nederland ook 20 

procent bedraagt en in het Verenigd Koninkrijk 17 procent. 

1.5. Een adviesuitbreiding voor de Topstukkenraad 

De Topstukkenraad zal een bindend advies geven over het topstuk- en/of sleutel-

werkgehalte van een cultuurgoed, en over de waardeschatting. Met andere woor-

den, de Topstukkenraad zal de marktwaarde vastleggen. Voor de bestemming zal 

de raad een niet-bindend advies geven. 

1.6. Uitbetaling van een saldo 

Naar analogie met Nederland en het Verenigd Koninkrijk voorziet Vlaanderen in de 

mogelijkheid om een saldo uit te betalen wanneer de aangenomen waarde van de 

cultuurgoederen het bedrag van de verschuldigde erfbelasting en toebehoren over-

stijgt. 

1.7. Vooraf bestemmen 

Als bijkomende nieuwigheid in het ontwerp van decreet vermeldt de minister-pre-

sident de mogelijkheid voor een toekomstige erflater om zekerheid te krijgen of 

bepaalde cultuurgoederen na het openvallen van zijn nalatenschap in aanmerking 

komen voor de inbetalinggeving. De regelgeving zal het voor kunstenaars en ver-

zamelaars mogelijk maken om hun collectie geheel of gedeeltelijk te bestemmen 

voor publiek nut, zonder hun erfgenamen daarbij tekort te doen. 

1.8. Geschrapte bepaling 

In het voorontwerp van decreet heeft de Vlaamse Regering nog een laatste aan-

beveling uit de conceptnota gevolgd, maar op basis van het advies van de Raad 

van State heeft ze de betreffende mogelijkheid uit de voorliggende ontwerptekst 

geschrapt. Het gaat om een machtiging voor het aangaan van samenwerkings-

overeenkomsten. Het doel was om een afsprakenkader te scheppen waardoor cul-

tuurgoederen die in het kader van de erfbelasting aanvaard worden, aan het 

andere gewest overgedragen kunnen worden op voorwaarde van betaling van de 

waarde van de aanvaarde cultuurgoederen aan het gewest waar de erfenis is open-

gevallen.  

 

De Raad van State beoordeelt een dergelijke bepaling echter als overbodig. Een 

samenwerkingsakkoord dat aan de Vlaamse Gemeenschap of het Vlaamse Gewest 

verplichtingen oplegt, moet sowieso ter instemming aan het Vlaams Parlement 

worden voorgelegd. 
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1.9. Inwerkingtreding 

De minister-president vermeldt 1 juli 2023 als datum van inwerkingtreding. 

2. Vragen en opmerkingen uit de commissie 

2.1. Cathy Coudyser 

Cathy Coudyser deelt de visie van de minister-president dat de huidige regeling op 

zich een goed instrument is maar knelpunten bevat, waardoor ze al sinds 2006 niet 

meer is toegepast. Het ontwerp van decreet zal het mogelijk maken om de collectie 

van Vlaanderen verder te verrijken met cultuurgoederen: unieke en zeldzame top-

stukken, maar ook sleutelwerken voor de verdere aanvulling van de collectie van 

Vlaanderen. 

 

Kunstverzamelaars zullen door de voorgestelde regeling al bij leven antwoorden 

kunnen bedenken op de vraag hoe hun collectie kan worden behoed van versnip-

pering door het nalatenschap. 

 

De spreker is heel tevreden dat de oplossingen voor de in haar conceptnota aan-

gehaalde knelpunten een weg hebben gevonden naar het ontwerp van decreet. 

Het systeem, dat al in sinds 2015 een Vlaamse bevoegdheid is, zal met de ontwor-

pen regeling aantrekkelijker worden. 

 

De definitie-uitbreiding naar cultuurgoederen, de beleidsaandacht voor topstukken 

en sleutelwerken, en de focus op de collectieverwerking zijn duidelijke stappen 

vooruit. De rol voor de Topstukkenraad levert een grote expertise op en zorgt te-

gelijk voor administratieve vereenvoudiging, omdat daardoor de procedure bij 

VLABEL kan worden geschrapt. Doordat het ontwerp van decreet gevolg geeft aan 

een SARC-opmerking in die zin, zal de Topstukkenraad daarnaast bijkomende ex-

pertise kunnen inroepen.  

 

Indien het aangeboden cultuurgoed de verschuldigde erfbelasting in waarde over-

treft, kan de Vlaamse overheid het resterende saldo terugbetalen. Dat zal de zaak 

heel wat interessanter maken voor erflaters en levert een extra stimulans op.  

 

De mogelijkheid om ook het toebehoren te betalen met kunst, zal de zogenaamde 

miserietaks helpen terugdringen.  

 

De douceur van 20 procent levert een mooi voordeel op en zorgt voor een goed 

evenwicht tussen de aantrekkelijkheid van het systeem en de betaalbaarheid ervan 

door de Vlaamse overheid. Zoals de minister-president heeft geschetst, dreigt bij 

een verwerving op een veiling de meerprijs ver boven de 20 procent uit te stijgen. 

Ook Nederland en het Verenigd Koninkrijk passen een douceur toe. 

 

Ook de adviesmogelijkheid bij leven voor de erflaters, beoordeelt Cathy Coudyser 

als een goede maatregel.  

 

Landelijk ingedeelde instellingen en universitaire bibliotheken krijgen de gelegen-

heid om in te stappen in de voorliggende regeling. Dat maakt een mooie synergie 

mogelijk waarbij Vlaanderen niet alleen belangrijke cultuurgoederen kan verwer-

ven maar ook wordt aangemoedigd om het aanwezige in kaart te brengen. Al te 

vaak raken nalatenschappen versnipperd tussen erfgenamen, die bovendien niet 

altijd even goed beseffen welke erfgoedkundige schatten ze hebben geërfd. 

 

De Vlaamse Regering plant een campagne om het instrument bekend te maken. 

Cathy Coudyser pleit om die ten eerste te richten op professionals als erfgoedin-

stellingen, notarissen, specialisten, successieplanners, gekende topstukkeneige-
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naars enzovoort, maar anderzijds ook op een breed publiek. Het zou de mogelijke 

aanwezigheid van kunstschatten meer onder de aandacht brengen. Misschien kan 

ook de geplande topstukkententoonstelling een goede aanleiding geven om de 

campagne te lanceren of extra in de verf te zetten. 

2.2. Katia Segers  

Katia Segers beseft dat Cathy Coudyser het dossier al geruime tijd opvolgt. Vooruit 

heeft op zich geen probleem met de fiscalisering van subsidies. De taxshelter is 

een bestaand voorbeeld van die praktijk. Het commissielid staat ook achter de 

intentie om het kunstpatrimonium in Vlaanderen te houden, veeleer dan dat het 

langs veilingen gelijk waar zou terechtkomen.  

 

De laatste toepassing van de huidige regeling dateert inderdaad al van 2006 en 

lag zelfs mee aan de basis van de bouw van het MAS. De case van de collectie-

Janssen legt ook wel enkele discussiepunten bloot. Vandaar dat de inbreng van de 

Topstukkenraad een goed idee is. De vraag is immers wat Vlaanderen in eigen land 

moet houden en wat niet. De collectie in het MAS brengt de passie voor precolum-

biaanse kunst van Dora Janssen tot uiting. Hoewel dat Antwerpen een mooie ex-

positie oplevert, is het ook de vraag of zoiets dan Vlaams erfgoed is.  

 

Katia Segers heeft ook twee fundamentele bezwaren tegen het ontwerp van de-

creet. Een douceur mag dan al mooi klinken, een euro blijft een euro. Vooruit heeft 

moeite met het idee dat erfbelasting kan worden betaald met voorwerpen aan 120 

procent van hun waarde, wat neerkomt op een korting van 20 procent. Dat het in 

het buitenland ook gebeurt, vindt de fractie geen argument. De Raad van State 

maakt gewag van discriminatie ten opzichte van wie cash betaalt.  

 

Ten tweede zal de gewone Vlaming die 20 procent extra uiteindelijk moeten op-

hoesten. Wat heeft dit ontwerp van decreet hem dan te bieden? Het biedt hem 

geen garanties op het genot van wat hij helpt te financieren. In het Verenigd Ko-

ninkrijk beheren privétrusts een groot deel van het erfgoed en kunstpatrimonium. 

De Britse wetgeving bevat duidelijke bepalingen om te voorkomen dat die kunst-

werken in depots belanden waar het publiek ze niet kan bezoeken. Het voorlig-

gende ontwerp van decreet bevat geen dergelijke bepalingen.  

 

De SARC heeft een opmerking over de zichtbaarheid van het systeem, waaraan 

niets zal veranderen door louter een nieuw decreet te maken. Cathy Coudyser heeft 

een campagne aangekondigd. Daarvan zal het succes inderdaad afhangen.  

 

Voorts pleit de strategische adviesraad bij schenkingen voor aparte ad-hoccom-

missies met specifieke expertise over de aard van de collectie. Waarom heeft dat 

idee geen plaats gekregen in het voorliggende ontwerp van decreet? Wil de minis-

ter-president het nog overwegen?  

 

Ten slotte had de SARC een opmerking over de beperking van de bestemmingen 

tot erfgoedinstellingen op landelijk niveau en universiteitsarchieven en -bibliothe-

ken. Liever ziet de raad expliciete bepalingen waardoor de cultuurgoederen op de 

meest passende bestemming terechtkomen. Hoe zal de regering daaraan tege-

moetkomen? 

 

Vooruit zal tegen het ontwerp van decreet stemmen, kondigt Katia Segers aan. 

2.3. Filip Brusselmans 

Filip Brusselmans wil eerst ingaan op de ruimere context van de erfbelasting, 

waarin dit ontwerp van decreet te situeren is. Erven is op zich al een emotionele 

zaak, maar op de koop toe ook nog eens onnodig complex op fiscaal vlak. Als 
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iemand erft, krijgt hij onvermijdelijk te maken met de fiscus en passeert de over-

heid langs de kassa. Van alle belastingen stuit de erfbelasting op de meeste weer-

stand bij de bevolking. De Nederlandse premier Mark Rutte noemde ze ooit de 

onrechtvaardigste van alle belastingen. Zijn Britse collega David Cameron stelde 

dat de staat niet zou mogen interfereren in de heel natuurlijke wens van ieder 

mens om zijn hebben en houden aan kinderen en familie over te laten.  

 

Intussen heerst er groot ongenoegen over de weigering van Vlaanderen om de 

belastingschalen van die taxatievorm te indexeren. Daardoor moeten mensen al-

maar meer betalen om te krijgen wat hen toekomt, in verhouding tot de door de 

inflatie gedaalde waarde van hun erfenis. Zo ligt het plafond voor de tweede schijf 

nog altijd op 250.000 euro, terwijl het bij indexering tussen de 470.000 en de 

480.000 euro zou terechtkomen. Een aanpassing van de schalen aan de reële le-

vensduurte zou niet meer dan rechtvaardig zijn. Volgens Filip Brusselmans is dat 

ronduit georganiseerde diefstal, zeker omdat Vlaanderen zijn andere fiscale instru-

menten, zoals de verkeersbelasting en de onroerende voorheffing, wel indexeert.  

 

Sommige landen passen vrijstellingen toe voor bijvoorbeeld kinderen en overle-

vende partners. Waarom zou dat in Vlaanderen niet mogelijk zijn?  

 

Wat het ontwerp van decreet zelf betreft, heeft het commissielid problemen met 

het lokkertje waardoor de erfstukken meetellen voor 120 procent van hun reële 

waarde. Ook bij de vereenvoudigde procedure heeft hij bedenkingen.  

 

Al sinds 1985 bestaat er een – aanvankelijk federale – wettelijke mogelijkheid om 

successierechten te betalen met kunstwerken. Hoeveel werken zijn er op die ma-

nier verworven voordat de overheveling naar Vlaanderen plaatsvond? In die tijd 

verwierf de federale overheid de werken en stelde ze die meestal ter beschikking 

aan federale musea. Het gewest waar de erfenis plaatsvond, kreeg van haar dan 

de tegenwaarde in geld vergoed. Voor de periode tussen 1985 en de programma-

wet van 11 juli 2005 zijn er geen concrete cijfers te vinden over die regeling en al 

helemaal niet over de nominale waarde van de betalingen aan de gewesten. Wel 

bekend is dat er van 2005 tot 2015 welgeteld twee aanvragen tot inbetalinggeving 

zijn ingediend, waarvan er een is aanvaard en een onontvankelijk is verklaard. Dat 

zet de zaken toch wel in perspectief.  

 

Het ontwerp van decreet bevat duidelijke bepalingen over het in betaling geven 

van cultuurgoederen op de dag van het overlijden. Maar Filip Brusselmans ziet wel 

een probleem met het eigenaarschap van bepaalde stukken. Het eigendomsrecht 

is heel wat diffuser over bijvoorbeeld juwelen die al generaties lang familiebezit 

zijn gebleven, of zelf gevonden archeologische artefacten die nooit zijn aangege-

ven. Hoe worden het eigendomsrecht en het recht om dat soort voorwerpen in 

betaling te geven, geverifieerd? 

 

De Raad van State schrijft in zijn advies dat de beperking van de voorgestelde 

regeling tot topstukken en sleutelwerken en de waardevermeerdering met 20 pro-

cent redelijk verantwoord zijn, en daardoor in overeenstemming met het grond-

wettelijke beginsel van gelijkheid en non-discriminatie. Toch wringt op dat vlak iets 

bij Filip Brusselmans. De geprivilegieerden op wie de regeling van toepassing is, 

krijgen een bonus van 20 procent. De gemiddelde Vlaming bezit geen topstukken, 

sleutelwerken of artefacten met een meerwaarde voor Vlaanderen, maar zal wel 

de extra 20 procent moeten ophoesten. Daarmee is het ontwerp van decreet op 

maat geschreven van de kapitaalkrachtige happy few. Filip Brusselmans is geen 

socialist die gedreven is door een aversie of jaloezie tegenover vermogende men-

sen en is er niet op uit hen nog extra te belasten, maar vindt wel dat de belasting-

schalen in ons land voor iedereen omlaag moeten. Maatregelen die uitsluitend de 

rijksten bevoordelen, kan hij niet steunen.   
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Daarom zal het Vlaams Belang het ontwerp van decreet niet goedkeuren. 

2.4. Karin Brouwers 

Karin Brouwers maakt de commissie attent op het gebruik van Katrien Schryvers 

om elk jaar opnieuw in een schriftelijke vraag naar het gebruik van de bestaande 

regeling te peilen. Op de meest recente vraag kreeg ze opnieuw als antwoord: “Er 

werd ook in 2021 geen beroep gedaan op de mogelijkheid om erfbelasting te be-

talen met kunstwerken” (Schriftelijke vragen Vl.Parl. 2021-22, nr. 282, aan minis-

ter Matthias Diependaele).  

 

De regeling was dan ook uitermate stroef en onvoldoende bekend bij collectiebe-

herende instellingen, notarissen, vermogensbeheerders en particulieren, analy-

seert Karin Brouwers. Daarom heeft de huidige Vlaamse Regering al in haar 

regeerakkoord afgesproken om de regeling te moderniseren en de collectie van de 

Vlaamse Gemeenschap op die manier te verrijken met topstukken en sleutelwer-

ken. Zo wil de regering ook voorkomen dat die kunstwerken naar het buitenland 

vertrekken. In zijn beleidsnota Cultuur 2019-2024 schrijft minister-president Jan 

Jambon: “Om dit beleid zo goed mogelijk te focussen zullen enkel ‘topstukken’ en 

‘sleutelwerken’ voor collecties met uitstraling op Vlaams en/of internationaal ni-

veau daarvoor in aanmerking komen. Dit voorstel zal leiden tot aanpassingen in 

de Vlaamse Codex Fiscaliteit en in het Topstukkendecreet” (Parl.St. Vl.Parl. 2019-

20, nr. 123/1). 

 

Cd&v is heel tevreden met de voorliggende aanpassingen aan de Vlaamse regel-

geving. Erfbelastingen kunnen daardoor in de toekomst vaker met kunstwerken 

worden betaald. Het verheugt de fractie dat de Topstukkenraad een cruciale rol 

krijgt zodat er geen bijzondere commissie meer moet worden ingeschakeld. Uiter-

aard kan de Topstukkenraad specifieke experts raadplegen als zijn permanente 

leden niet over de nodige deskundigheid beschikken over de aangeboden cultuur-

goederen of hun museale mogelijkheden.  

 

Dit fiscale instrument biedt heel wat opportuniteiten voor zowel: 

− de overheid, die op die manier topstukken en sleutelwerken kan verwerven; 

− de publieke collecties; 

− de betrokken erfgenamen.  

 

Buitenlandse voorbeelden tonen dat aan. Maar ook het grote publiek heeft er baat 

bij dat privécollecties op die manier openbaar worden en in Vlaanderen blijven. 

 

Cd&v verwacht bovendien dat toekomstige erfenissen meer kwaliteitsvolle kunst-

werken zullen bevatten. De naoorlogse generatie was immers welstellender en 

heeft meer kunstwerken kunnen verzamelen. Er overlijden ook meer mensen kin-

derloos, met bijgevolg hogere erfbelastingen voor hun erfgenamen. Deze moge-

lijkheid biedt op dat vlak een goede opportuniteit.  

 

De fractie steunt de oproep van de SARC tot een informatiecampagne om de 

nieuwe regelgeving meer bekendheid te verlenen bij uiteenlopende doelgroepen. 

Daarvoor kunnen het best diverse actoren worden ingeschakeld, zoals de Koning 

Boudewijnstichting, steunpunten, de Koninklijke Federatie van het Belgisch Nota-

riaat enzovoort. 

 

Het ontwerp van decreet komt niets te vroeg voor de cd&v-fractie, die het met 

overtuiging zal goedkeuren, besluit Karin Brouwers. 
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2.5. Meyrem Almaci 

Naar aanleiding van de bankencrisis heeft Meyrem Almaci over de partijgrenzen 

heen opgeroepen om de onschatbare erfgoedcollectie van Dexia in eigen land te 

houden. De spreker hecht er groot belang aan dat de artistieke geschiedenis van 

het land – met zowel oude meesters als nieuwe kunstenaars – toegankelijk blijft 

voor de eigen bevolking. In die zin deelt Meyrem Almaci ten volle de filosofie achter 

het voorliggende ontwerp van decreet. 

 

Toch draagt dit instrument haar goedkeuring niet weg. Ten eerste is het niet con-

sequent met de huidige erfbelasting met haar niet-geïndexeerde belastingschalen. 

Voor gewone burgers is dat de situatie, maar gefortuneerden zouden met de voor-

liggende regeling wel mogen rekenen op 120 procent van de marktwaarde. De 

Raad van State noemt het doel gerechtvaardigd, maar die markt is erg speculatief. 

De erfgoedmarkt is zeker sinds de coronacrisis een nieuwe haven geworden van 

superrijken, die daardoor de prijzen opdrijven. Tot die ‘nieuwe bubbel’ hebben ge-

wone burgers geen toegang. Als sinds 2011 analyseren zakenkranten trouwens 

hoelang die hausse nog houdbaar zal zijn. 

 

Op zich is het goed dat Vlaanderen zich voor de douceur heeft laten inspireren door 

buitenlandse voorbeelden. Het gaat om een goed doordachte maatregel, die niet 

uit het niets komt. Maar dat neemt het fundamentele probleem niet weg dat 

Meyrem Almaci erin ziet in verhouding tot de erfbelasting voor de gewone burger. 

De ideologische insteek zal het antwoord bepalen op de fundamentele vraag of dat 

te verantwoorden valt ten opzichte van het merendeel van de bevolking, die nooit 

in de gelegenheid komt om een topstuk te verwerven. 

 

De spreker citeert uit het genuanceerde advies van de Raad van State: “Het ver-

schil in behandeling dat hieruit voortvloeit moet kunnen worden verantwoord in 

het licht van het grondwettelijk beginsel van gelijkheid en niet-discriminatie. Thans 

bevat de memorie van toelichting geen afdoende verantwoording.”  

 

Ten tweede vraagt Meyrem Almaci verduidelijking bij het gebruik van de term ‘cul-

tuurgoederen’ in plaats van ‘kunstwerken’. Door het systeem van non-fungible to-

kens zijn mensen bereid fortuinen neer te tellen voor digitale objecten. De prijzen 

van die NFT’s lopen op tot in de tientallen miljoen euro’s. Hoe zou de overheid 

dergelijke producten ooit voor een publiek kunnen ontsluiten? Hoe zal ze beoorde-

len of zoiets een topstuk is? Hoewel de meesten nog geneigd zijn om aan schilde-

rijen en beeldhouwwerken te denken, is de kunstmarkt grondig geëvolueerd. 

 

De spreker concludeert dat het ontwerp van decreet met het rechtvaardigheids-

principe botst en dat het gezien de beschreven marktevolutie mogelijk ongewenste 

maatschappelijke gevolgen kan hebben. 

3. Antwoordenronde  

3.1. De Vlaamse minister van Cultuur  

Minister-president Jan Jambon legt eerst een verband tussen de zogenaamde dou-

ceur en de rol van de Topstukkenraad, die daarvoor cruciaal is. Die raad zal immers 

met een bindend advies bepalen of het aangeboden werk voldoet aan de criteria in 

het voorliggende ontwerp van decreet. Ook wanneer de Topstukkenraad los van 

een erfenis aangeeft dat een bepaald kunstwerk in Vlaanderen hoort te blijven, 

moet de Vlaamse overheid erop bieden, maar dan treedt het marktmechanisme in 

werking en komen er sowieso 26 procent veilingkosten boven op de verkoopprijs. 

De ervaring leert dat verkopers de overheid graag zien komen. 
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Meyrem Almaci citeert de Raad van State in een andere context dan de douceur. 

Daarover schrijft de raad immers: “Gelet op wat voorafgaat kan worden aangeno-

men dat het verschil in behandeling dat uit de ontworpen regeling voortvloeit, re-

delijk is verantwoord en bijgevolg bestaanbaar is met het grondwettelijk beginsel 

van gelijkheid en niet-discriminatie.” 

 

Over de Vlaamse verankering van het verworven goed zal de Topstukkenraad een 

– weliswaar niet-bindend – advies uitbrengen, antwoordt de minister op de beden-

king van Katia Segers. Als de overheid beslist om daarvan af te wijken, moet ze 

dat grondig verantwoorden.  

 

Er komen geen aparte commissies, maar de Topstukkenraad kan wel externe ex-

perts inschakelen. De NFT’s vormen een goed voorbeeld. 

 

Ook over de meest passende collectie als bestemming van het verworven goed 

brengt de Topstukkenraad advies uit. 

 

De minister-president voelt er wel wat voor om de hele discussie over de erfbelas-

tingen te voeren die Filip Brusselmans heeft ingeleid, maar beschouwt de Commis-

sie voor Cultuur daarvoor als minder geschikt dan de Commissie voor Financiën. 

 

Hetzelfde commissielid polste naar het aantal kunstwerken dat de overheid voor 

de bevoegdheidsoverdracht door erfbelastingen heeft verworven. Het ging toen om 

federale materie. De minister-president is bereid om het antwoord schriftelijk na 

te sturen. Uit de cijfers vanaf de overheveling blijkt het gebrek aan succes van de 

huidige regeling alvast overduidelijk.  

 

Voorts gaat de minister-president ervan uit dat er methodes voorhanden zijn om 

het eigenaarschap van een kunstwerk te bewijzen, bijvoorbeeld notarieel.  

  

De spreker heeft destijds als medelid van de bevoegde Kamercommissie Meyrem 

Almaci gesteund in haar oproep om de Dexiacollectie in eigen land te houden.  

 

De expertise over digitale kunst zal momenteel wel in volle ontwikkeling zijn. De 

criteria waaraan de Topstukkenraad immateriële of digitale kunst kan toetsen, blij-

ven dezelfde als die voor de andere toepassingen van het ontwerp van decreet.  

3.2. Aanvullende opmerking 

Meyrem Almaci komt terug op het speculatieve karakter van de markt. Mensen 

worden tijdens hun leven niet belast op hun vermogensopbouw. Bij een erfenis kan 

een opgebouwd patrimonium plots wel worden ingebracht, maar in een markt die 

aan digitale hypes onderhevig blijkt. Het strekt de spreker tot bezorgdheid.  

 

De minister-president verwijst voor alle antwoorden naar de Topstukkenraad. Maar 

anders dan voor een schilderij van 400 jaar kan een recent digitaal kunstwerk het 

ene moment een waanzinnig bedrag waard zijn om het jaar erop zijn prijs helemaal 

te zien instorten. Het zal een heel complexe oefening worden voor de Topstukken-

raad. Mogelijk beschikken Nederland en het Verenigd Koninkrijk al over antwoor-

den. 

 

Minister-president Jan Jambon repliceert dat het speculatieve karakter van de 

markt niet beperkt blijft tot immaterieel werk. De antiekmarkt is een voorbeeld 

van erg fluctuerende prijzen. Markten kennen hypes en instortingen. De Topstuk-

kenraad kan een beroep doen op specialisten. Gemakkelijk zal zijn opdracht niet 

zijn, maar een beleid kan zich niet beperken tot alleen de gemakkelijke opdrachten.  
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II. Artikelsgewijze bespreking en stemming 

Artikel 1 

 

Artikel 1 wordt aangenomen met 11 stemmen tegen 2. 

 

 

Artikel 2 tot en met 13 

 

Artikel 2 tot en met 13 worden aangenomen met 8 stemmen tegen 5. 

III. Eindstemming 

Het ontwerp van decreet wordt aangenomen met 8 stemmen tegen 5. 

 

 

Meyrem ALMACI, 

voorzitter 

 

Cathy COUDYSER 

Orry VAN DE WAUWER 

Katia SEGERS, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

MAS  Museum aan de Stroom 

NFT  non-fungible token 

SARC  Strategische Adviesraad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media  

VLABEL  Vlaamse Belastingdienst 

 


